以倾听为灯,点亮心灵航标

——访市第四人民医院儿童青少年心理行为科医生张李娜

□ 岳耀军 任喜荣

6月7日,聊城市第四人民医院儿童青少年心理行为科的诊室,医生张李娜身体微微前倾,专注聆听一名垂首少年的心声。少年紧攥衣角,张医生温和平静的语调却如无形丝线,悄然松弛着少年紧绷的神经——这是张李娜二十八载如一日的工作常态:在方寸诊室中,以专业与仁心为迷航的心灵点亮微光汇聚的航标灯。

"每个孩子踏进诊室,带来的不仅是一份病历,更是一个独特而亟待理解的世界。"张李娜的治疗哲学始于最深度的倾听与最真诚的沟通。她拒绝流水线诊疗,坚信唯有如此才能拨开表象的迷雾,抵达问题的核心。

10岁男孩小宇(化名)的经历正印证 了这一理念。面对小宇在学校"扰乱课 堂"的状况,在多次尝试其他疗法无效 后,心力交瘁的家长几乎认定药物治疗是拯救孩子的唯一出路。张李娜并未急于开处方,而是耐心引导小宇描述课堂感受、人际互动与家庭点滴。几次深谈后,一个关键点浮现:小宇对自己真正感兴趣的手工活动异常投入。小宇问题的核心并非简单的注意力缺陷,还掺杂了因早期学习困难积累的挫败感及对教学方式的不适应。张李娜为他量身定制了一套综合方案:在适度药物辅助稳定神经功能的基础上,重点引入行为训练提升专注技巧,同时指导家长和老师调整沟通策略。几个月后,小宇曾被压抑的专注力,终于在适合的"土壤"里重新绽放。

"身心同治",张李娜特别强调这一理念,"孩子的心理困扰往往与生理状态、环境压力紧密交织。药物或许能缓解一时症状,但若没有心理支持、行为引导和环境优化作为基石,疗效便如沙上

筑塔,难以持久。"

在张李娜的治疗地图上,家庭占据着至关重要的位置。她直言不讳:"儿童青少年的心理问题,症状在孩子身上显现,但根源常常深植于整个家庭系统的土壤。若只治疗孩子而不改善滋养问题的环境,无异于逆水行舟。"

在专业能力之外,张李娜那份温暖 而坚韧的人文关怀,是她赢得无数孩子 与家庭信赖的深层原因。一位曾因女儿 严重情绪障碍而几近绝望的母亲写道: "张主任的手那么暖,声音那么稳。她听 我哭诉时,没有一丝不耐烦……她不仅 救了我的孩子,也救了我们这个家。"这 份在至暗时刻传递出的理解、接纳与坚 定支持,正是张医生"仁心"最动人的具 象表达。

张李娜坦言,最大挑战并非复杂病 症本身,而是社会对此认知不足甚至根 深蒂固的污名化。她忧虑道:"很多家长 有强烈的病耻感,带孩子来看精神心理科需要极大勇气,常因担心被贴标签而延误了最佳干预时机。另外,专业的儿童精神心理医生资源在全国范围内极为稀缺。"面对系统困境,张李娜从未退缩,她在院内积极推动科普宣教,向社会发声,努力消除误解。"每一个孩子的心灵都值得被认真对待,及早干预能改变他们的人生轨迹。"她的声音温和却充满力量

二十八年来,张李娜始终深耕于儿童青少年精神心理健康领域。凭借精湛医术与无私仁爱,她为无数成长中的心灵拨开迷雾,点燃内在光芒,见证他们重焕生机。当被问及支撑她一路前行的信念时,她目光坚定而深远:"医学不仅是科学知识的应用,更是生命之间关怀与责任的实践。为孩子们点亮希望,见证他们恢复活力,是这个职业赋予我的意义与价值。"

开展多学科会诊,市眼科医院-

一次诊疗解决多个麻烦

本报讯(岳耀军 于文新)聊城市眼科医院健康管理中心以患者需求为导向,创新推出多学科会诊模式(MDT),整合院内优质医疗资源,构建"临床+健康管理"闭环服务体系。近日,该模式成功助力一位身患8种疾病的体检者获得精准诊疗方案,得到患者及家属的高度认可。

市民李女士在近期体检中被查出腰椎滑脱、子宫肌瘤、肺炎、支气管炎、肺结节、脂肪肝、锁骨下动脉斑块及高脂血症8项健康问题。面对涉及骨科、妇科、呼吸科、心内科等多学科的复杂病情,李女士及家属一筹莫展。健康管理中心主治医师张继凯主动向其介绍多学科会诊模式,得到李女士及其家属的认同。

张继凯遂向医务部申请多学科 会诊,并在正式会诊前,分别与专家 们进行预会诊,就李女士的既往病 史及现阶段情况进行充分沟通。带 着预解决方案,专家组再次讨论,达 成一致意见后,给予明确的解决方 案。张继凯将专家组建议进行汇总,制定了详细的健康管理方案,并在如何预防心脑血管疾病、减少慢性病发生、降低肺癌风险、提高生活质量等方面进行了具体指导。"一下子查出来七八个毛病,涉及好几个科室,我们原以为要拿着体检报告一个科室一个科室地找医生,没想到咱医院提供多学科会诊,医生围着患者'转'。这样既节省时间还避免重复检查,又快又省钱!"该院的多学科会诊模式得到李女士一家的高度认可。

"聊城市眼科医院建立健康管理多学科会诊模式,体检者只需一次就诊,即可获得最佳最优的个性化健康管理方案。"张继凯说,今后该院将持续推动多学科会诊常态化,提升健康管理服务精准度,不断巩固拓展推进健康管理发展新模式,全面满足群众不同层次的健康需求,实现"以人为中心"的全方位全周期健康管理,为广大市民的健康保驾护航。

眼明心亮靠守护 铜城义诊送健康



义诊现场

本报讯(文/图 刘庆功 王殿申)6月4日,在第30个全国爱眼日前夕,东阿县铜城街道社区卫生服务中心以"关注普遍的眼健康"为主题,组织多科室联合开展义诊咨询活动。

活动现场,65岁的王阿姨因持续视物模糊向医生求助,经检查确诊为早期白内障, 医生建议其避免强光用眼并定期复查,专业解答让她很放心。与此同时,医护志愿者向 居民发放宣传手册,针对儿童讲解护眼口诀,中医科医生则现场演示睛明穴、四白穴按摩手法,指导老年人缓解眼部疲劳。

此次活动发放宣传资料100余份,为20余人免费进行视力检查和眼疾筛查,解答咨询30余人次。通过面对面诊疗与科普,铜城街道社区卫生服务中心既普及了爱眼护眼知识,也提升了居民主动护眼意识,营造出全民关注眼健康的良好氛围。

市第二人民医院:经桡动脉介入治疗椎动脉狭窄

本报讯(岳耀军 苏含)近日,聊城市 第二人民医院神经内科采用创新技术, 成功完成一例经桡动脉介入治疗椎动脉 狭窄手术,为患者解除了病痛。此次手 术成功,标志着该院在脑血管疾病介入 诊疗领域实现新突破。

70岁的张先生因头晕不适且症状加重3天,来到聊城市第二人民医院就诊。 经核磁共振,颅脑超声、头颈CTA等检查 评估,确诊为右侧椎动脉开口处重度狭窄,需通过介入手术植入支架进行治疗。考虑到张先生年事已高,传统经股动脉穿刺入路术后卧床时间长等问题,神经内科三病区诊疗团队经过充分评估,最终决定采用经桡动脉穿刺入路技术。在导管室技师和护士的密切配合下,尹继君主任团队凭借精湛的医术,顺利为张先生完成手术。术后,张先生恢

复状况良好,不到48小时便康复出院。 术前造影显示,张先生右侧为主供血侧, 椎动脉开口处重度狭窄,脑部供血不足; 术后造影则清晰呈现,支架成功成形,狭 窄完全解除,脑部供血得到有效改善。

椎动脉是为脑干、小脑及大脑枕叶 供应血液的重要血管。一旦椎动脉开口 处因动脉粥样硬化等原因出现狭窄,且 狭窄率超过70%,脑血流就会大幅减少, 引发后循环缺血,导致头晕、恶心、步态 不稳等症状,严重时甚至会诱发脑梗 死。若不及时干预,卒中风险将急剧升 高。该院神经内科主治医师刘晖提醒市 民,若出现持续头晕、步态不稳等症状, 一定要及时就医,排查椎动脉狭窄。做 到早诊断、早治疗,才能最大限度降低卒 中风险,守护生命健康。